

# 不能不再「擂」了

慎思

“东风吹，战鼓擂，现在谁也不怕谁。”

看到上面这十几个字，读者可能会怀疑我在做恶梦。

的确，我自己也有坠入一场恶梦的感觉。

这样一类口号，是伴随那一场“史无前例”的大动乱而响彻一时的。听到它，我们就想到那一阵狂乱的冲杀，想到多少人的家破人亡，想到生产的全面停顿，想到用最动听的词句装潢起来的最黑暗的行为我们至今还在尝着这一场大灾难的苦果。突然又听到、看到这样的口号，只能全身长起鸡皮疙瘩。

我们好不容易过了这几年顺心的日子，大家可以集中注意力搞生产了，人民的生活刚刚好了一点，讲话、办事都自由多了。当然还有很多不如意的事，归根到底我们的经济水平比人家还差得太远。但是我们总算走上了这条建设的路，走一步前进一步，走一年前进一年。难道才走了这么几步就又要折腾了吗？难道还真要搞什么“七、八年再来一次吗”？

可惜，不幸，我们还真听到了这样的话。那些入世未深，没有经历过文革那一场灾难，不知道那些做法会给国家民族带来什么后果的青年人听了，究竟可能产生一些什么作用呢？言者难道果然是忘记了那一场灾难吗？

没有必要提倡一部分人怕另外一部分人。但是更不应当在这一部分和那一部分人之间提倡用“战”字相见。无论是“阶级斗争为纲”，无论是“破字当头”，同这个建设时代都是格格不入的。现在许多人表示不赞成“窝里斗”这种“国民性”。究竟有没有这种“国民性”还可以存疑，待查。但是，既然如此，何必要“擂”什么“战鼓”并且用这种战鼓声来催那些本来并不想作“窝里斗”的青年人呢？

人民需要有安定富裕的生活。

青年的青春年华是宝贵的，是需要珍惜的。

不管是什么风，“战鼓”还是免“擂”为好。除非是别人来侵略我们。（转自《北京晚报》1986年12月22日第三版）